



行政审批制度改革，市场在资源配置中起决定性作用，政府是否撒手不管？代表解读“简政放权”—— “权力”发力要发在“点子”上

政府职能转变，行政审批制度改革一年来，人们关注：市场在资源配置中发挥决定性作用，那么，政府的权力都到哪里去了？

其实，十八届三中全会明确，要让市场在资源配置中发挥决定性作用，同时也要让政府更好地发挥作用。十二届全国人大二次会议召开在即，本报特邀上海代表团全国人大代表为读者解读：行政权力如何该出手时就出手，“权力”发力就要发在“点子”上。

企业审批 “权力清单”提高行政效率

上海市巨鹿路139号，黄浦区行政服务中心，去年初启用，中心将企业设立相关的36项审批事项纳入统一办理。如今，在黄浦区设立企业，申请案只要材料齐全符合法定形式，不涉及前置审批，工商行政管理局黄浦分局的平均核准时间为1.12天，换句话说，申请人等候时间仅为1.12天，比法定时限提高了77.6%！

提高审批效率的背后，是审批流程的优化，更是“权力理念”的变革——从“企业围绕部门办事”变为“部门围绕企业服务”——中心对288项需要保留的审批事项逐一明确事项代码、审批类型、审批对象、审批期限并对外公布；通过电子监察系统，加强审批全过程监管；启动服务评价系统，为强化绩效管理提供依据。

事实上，巨鹿路139号的面貌仅仅是行政审批改革的一个缩影。从去年3月至今，国务院已取消和下放的行政审批项目达362项，新一轮行政审批制度改革行程过半，一种预期是，今年，职能整合、行政效能提升已是改革指向。

“简政放权，不是行政职能部门简单地撒手不管；削减行政审批事项，是要让政府该放手的就放手，激发更大的市场活力。”全国人大代表、民建中央委员张兆安说。

“政府转变职能，必将产生的一个结果是：效率提高了。”全国人大代表、均瑶集团董事长王均金说，这个效率，对政府来说，是提高服务效率，减少事前审批许可，加强事后监管；对企业来说，特别是那些有创业激情、渴望成就梦想的企业，则是要在法律法规、市场规律的框架里，练好内功，强身壮体，做大做强。王均金说，目前从国家到地方虽已大量削减行政审批事项，但削减空间仍有余地。的确，时至今日，行政审批依然有精简的空间。“一个标准是，凡是市场可以起到配置作用，同时又可能存在‘权力寻租’空间的项目，行政审批都可以精简。”张兆安说，地方政府行政审批改革已有的成果，也都可以借鉴复制推广，而要最终实现行政审批制度改革的目标，则需要制定一份完整的“权力清单”，明确权力边界，提高行政效率。

规范新金融 既要激发活力又要防范风险

因为长期从事经济学研究，张兆安对身边的经济现象很敏感。最近，他对周边的年轻人做了一项“身边的金融”微调查。那些年轻人工作时间不长，收入不高，银行短期理财产品动辄5万元、10万元乃至50万元起价的“高门槛”，实在让他们望而却步。怎么办？这时候来了个“余额宝”，几乎无门槛，年轻人欢欢喜喜就奔“余额宝”去了。结果，全国银行在一月份就因此少进账数千亿元。

“这就是面对一个新经济现象，人们拿

脚投票的结果。”张兆安说，技术的发展，为传统理财方式转换平台提供了无限可能，互联网的金融化，也几乎是不可逆转的一种趋势，它刚一诞生，能量之大，就令人瞠目，“但正因为如此，它在迸发无限活力的时候，也要预判它可能潜在的风险——正因为技术的能量巨大，它能做多大的善，就能造多大的恶。”

传统金融业都要严格的准入门槛，严密的运作流程，所以，在一般老百姓眼里，银行无论如何都是安全的，即便银行也有“一身的毛病”；那么，新金融又该如何纳入政府监管？新金融，无疑是市场活力的生活例证，面对这样的新经济现象，研究、了解、规范，既要让互联网经济活力四射，也要让它在规则的框架内安全运行，也都是政府权力的职责所在。

也正因为有这样的“权力预期”，许罗德代表说，电子商务发展很快，但现有法规滞后，监管模式也不能对其进行有效监管，消费者权益保护面临立法空白，建议尽快加快立法；樊芸代表在书面意见中也表示，金融互联网发展势头迅猛，可一旦发生系统性风险，将造成灾难性后果，因此既要鼓励互联网创新，也要加强对互联网金融数据的监管。

编织保障网 让残疾人有尊严有安全感

进入2014年以来，几项与社会保障密切相关的制度设计，引人关注。2月7日，国务院常务会议决定，将新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险两项制度合并实施，建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度。此后不到20天，《城乡养老保险制度衔接暂行办法》出台。

更值得一提的是，《社会救助暂行办法》已于2月实施，这是我国第一部统筹各项社会救助制度的行政法规——最低生活保障、特困人群供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助和临时救助等8项制度，以及社会力量参与救助全部涵盖其中，确立了完整清晰的社会救助体系。

张兆安说，将于4月1日实施的《上海市实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》，因其对残疾人教育、就业等基本权利的保障，同样引人关注。

4月1日起，申城将把为残疾人提供免费基础教育；建设无障碍环境，在公共场所和大型居住区设置无障碍停车位；同等条件下国家机关、事业单位优先招录符合条件的残疾人就业，均已纳入地方立法。国家机关、社会团体、企事业单位、民办非企业单位均按在职职工1.6%的比例安排残疾人就业，不达规定比例，应缴纳残疾人就业保障金。

同时，法规第32条特别明确：国家机关、事业单位应当提供适合残疾人就业的岗位，依照公开、公平的原则招录残疾人；对残疾人能够胜任的其他岗位，同等条件下应当优先招录符合条件的残疾人。这条“法定规范”的意义并不在于残疾人可以去做公务员或者得到一个事业单位编制，而在于社会为残疾人就业又打开了一扇窗，只要残疾人对这份工作、这个岗位有兴趣有意愿，只要能胜任，就有机会去参与，发挥一技之长，实现职业理想。因此，这项法定规范意味着就业的权利平等、机会平等，体现了社会公平公正，劳动者因此有可能有尊严地实现人生价值。“让人们活得既有尊严又有安全感，这也是权力的一个重要‘发力点’。”张兆安说。

特派记者 姚丽萍 宋宁华 叶薇

2014年全国两会开幕，网络上也开始围绕两会表达各种关注，“治理雾霾”“食品安全”“收入增长”“就近入学”“权力清单”“医疗改革”六个话题成为网民最关注的热点，参加两会的代表委员也给出了自己的观点。

■ 治理雾霾 全国人大代表、民建中央副主席辜胜阻表示，空气污染治理是一项系统工程，只有从整体出发研究和处理该区域空气污染问题，才能实现区域空气污染状况的有效改善。

■ 食品安全 全国政协委员连

网民关注的两会“六个热点话题”

介德说，要让百姓喝上放心奶，吃上放心肉，提高食品安全，就要从源头进行管理，探索建立监管新机制，建立对食品制售企业严格的定期检查制度，对不顾消费者健康、制售有毒有害食品的企业或个人，必须严厉制裁。发生食品安全事件时不仅要追究制售者的法律责任，还要严厉追究制售单位、监管部门责任。必须用最严苛的举措推动中国食品产业的升级。

■ 收入增长 全国人大代表张兆安说，构建橄榄形分配格局，需要培育中国的中产阶级家庭，“可以将现行的个人所得税改为家庭方式征收，降低上有老、下有小的夹心层家庭的负担。”同时，在解决同工同酬问题上，应进一步发挥工资集体协商等制度，给职工以稳定的收入增长预期。

■ 就近入学 全国人大代表罗和安说，对就近入学政策的期待和

对政策实施结果的担忧实际上反映了百姓对教育资源分配的强烈关注。要回应“教育公平”的难题，不仅要求政策在执行层面透明公开、不偏不倚，更需从本质上对教育资源均衡发展问题研究解决。

■ 权力清单 全国人大代表秦希燕表示，法治政府是阳光政府，晒出“权力清单”是依法治国的需要，这也是深化改革的必然要求。在“晒单”过程中，必须克服部门利益、清

除人为障碍。在权力公开之后，应注意不同部门间事务的集中和整合，警惕权力转移到官方协会等“变相寻租”问题，亟需建立相关监督机制。

■ 医疗改革 全国人大代表涂建华认为，从解决看病难、看病贵，到没钱也能先看上病、用上药，这里反映出百姓对医疗卫生的发展还有很多期待。要回应百姓的呼声，除了将医改推入“深水区”，还需要社会征信体系的配套建立，以及医保报销水平的提升一起配合去实现。

特派记者 江跃中 潘高峰

中国工商银行 邀您关注空气质量 注意天气冷暖

ICBC

(数据由中国工商银行官网今日8:00提供)

今日黄金·外币牌价

交易单位	银行买入价	银行卖出价
人民币/克	267.17	267.97

货币	交易单位	现汇买入价	现钞买入价
美元	100	613.42	608.50
日元	100	6.0309	5.8584
欧元	100	840.90	816.85

今日天气
3月4日 周二
上海
9~11°C
小雨转阴天,偏东风3-4级
昨天温度实况
6.3-12.7°C

空气质量指数
AQI
47/良
PM2.5
19.4微克/立方米
(上海环境热线截至上午10时)

3月5日 周三	3月6日 周四	3月7日 周五	3月8日 周六	3月9日 周日	3月10日 周一
多云	阴有小雨	阴有小雨	阴有小雨	阴到多云	多云
6-10°C	4-7°C	5-8°C	6-8°C	6-10°C	5-12°C

日照指数 2级/中等 (适当防护)
感冒指数 3级 (容易感冒)
晾晒指数 上午2级(适宜) 下午2级(适宜)
空气湿度 今夜95% 明日45%

上海明日区县温度预报

徐汇区 6~10°C	奉贤区 6~10°C
闵行区 6~10°C	松江区 6~10°C
嘉定区 6~10°C	金山区 6~10°C
宝山区 6~10°C	青浦区 5~10°C
浦东新区 6~10°C	崇明县 5~10°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

长三角城市

南京	阴天转多云	4/12°C
扬州	阴天转多云	3/12°C
泰州	阴天转多云	3/11°C
镇江	阴天转多云	4/10°C
南通	多云	3/9°C
常州	阴天转多云	4/12°C
无锡	阴天转多云	4/11°C
苏州	阴天转多云	5/10°C
湖州	阴天转多云	7/11°C
嘉兴	小雨转多云	7/13°C
绍兴	阴天转多云	7/11°C
杭州	阴天转多云	5/11°C
舟山	小雨转多云	6/10°C
宁波	小雨转多云	6/11°C
台州	阴天转多云	7/13°C
温州	小雨转阴天	9/15°C

世界部分城市

伦敦	小雨转晴天	0/9°C
巴黎	小雨	3/10°C
法兰克福	小雨转阴天	0/10°C
罗马	中雨	9/13°C
雅典	小雨	9/16°C
莫斯科	阴天	-3/1°C
卡拉奇	阴天转多云	18/30°C
东京	晴天转多云	2/9°C
曼谷	晴天	23/35°C
新加坡	小雨转晴天	25/28°C
河内	小雨	18/21°C
开罗	多云转晴天	17/25°C
旧金山	中雨	11/13°C
悉尼	小雪转多云	-9/1°C
纽尼	小雨	18/24°C
首尔	多云	2/11°C